

报告日期: 2018年11月20日

分析师

分析师: 杨超 S1070512070001

☎ 0755-83663214 ⊠ ychao@cgws.com

分析师: 杨晓峰 S1070518090002

2 021-31829781

相关报告

<<博斯曼法案、分析师评选及卖方研究>> 2018-10-11

商业"流量"vs 专业水平: 电影评选对 卖方分析师评选的借鉴意义

——分析师评选及卖方研究跨界比较报告Ⅱ

核心观点

- **卖方分析师评选可考虑设立研究新锐奖,鼓励发现挖掘新人:**通过对影视行业的评选活动对比研究可以发现,国际上很多影视评选活动都非常重视对新人的发现挖掘,这也对促进行业健康发展非常有利。但目前主流的卖方分析师评选活动,缺乏相关机制,新人想要获奖难度较大,因此可以考虑专门针对没有获过奖的新人进行评奖,鼓励发现挖掘新人。
- 影视评选坚持艺术导向,促进了行业健康发展,获得持久生命力:影视圈是典型的"名利场",商业气息异常浓厚,也存在一些艺人通过"搏出位","刷榜"等方式来获得市场关注,提升自己的"人气",但即便如此,多数国际知名的影视评选活动,还是非常严肃、专业,不会放弃对影片艺术水准的坚持。甚至在很多观众的印象中,电影节评选的艺术电影,与普通的商业电影代表了两个对立的"阵营",前者通常是曲高和寡,非常小众的"艺术"形象,而后者则是大众流行的"商业"形象,两者在审美、品味甚至意识形态上都是对立的。这说明,影视评选虽然处于商业漩涡之中,但很多都会刻意保持一定距离,不会完全为商业"流量"所左右,坚持独立的艺术风格导向。正因为如此,才获得持久生命力,促进了行业健康的发展,"既是电影艺术的保护者,又是电影工业的推动者"。
- 目前卖方分析师评选过于向商业"流量"倾斜:卖方分析师的商业价值主要体现是"市场影响力",一般是指卖方分析师在机构投资者中受认可,受欢迎的程度,这与影视明星的"流量"非常类似。虽然分析师的专业水平是"市场影响力"的重要影响因素之一,但远不是全部,"市场影响力"还与分析师的服务频率、资源、勤奋、所属平台、营销能力等诸多因素相关。目前主流卖方分析师评选活动,主要是通过机构投资者主观投票,根据得票高低选出来的,本质反映的更多是卖方分析师商业"流量",而非专业水平。这种评选方式容易鼓励部分分析师通过一些过度激进的观点、"娱乐化"等方式来"博眼球",提高市场关注度。弱化了分析师行业评选的严肃性、专业性、公正性。而影视评选活动,由于坚持艺术导向,坚持专业导向,挖掘了新人,保持了持续的生命力。因此卖方分析师评选活动,可以考虑借鉴影视评选活动,坚持专业导向,弱化"流量"的影响,促进行业健康发展。
- 引入专业评审团队、AI 技术对客观指标进行分析等来提升专业导向:影视评选活动,一般都有很多机制设计来保证其专业水准,但目前主流卖方分析师评选活动缺乏相关保证机制。而单纯基于客观指标往往又难以避免偶然性因素影响。因此可以考虑基于分析师作品——研究报告来评选,并且可以考虑引入 AI 技术对研究报告进行筛选,再加入专家评审环节来保



证评审的专业性。

■ 评选活动风格特点可以更加多化: 国际上主要的影视评选活动,很多都是特色鲜明。比如戛纳电影节坚持纯粹电影,偏重艺术与商业结合电影,所有放映只面向从业人士和媒体记者;威尼斯电影节,偏重艺术与先锋电影,聚焦于各国的电影实验者,鼓励他们拍摄形式新颖、手法独特的影片;柏林电影节最为关注政治性和社会性。而奥斯卡偏向商业,注重题材的话题性,与当代的现状是密切相关,但也会兼顾艺术性。但对最具影响力的几个分析师评选而言,基本上主要都是从商业"流量出发",评选结果重合度也非常高,同质化严重。无论是在价值导向还是风格取向上个性都不是非常突出。因此未来分析师评选可以考虑在风格与取向的差异化上下一些功夫。比如可以有一些更偏好学术性,有些更偏重逻辑与结果,也可以有一些专注宏观策这种细分行业的评选等等。



目录

一、	引言:明星漏夜去刷榜,新人默默赶评奖	5
=,	影视评选:坚持艺术性,重视新人挖掘,促进了行业健康发展	6
三、	欧洲三大电影节: 追求艺术性, 走小众精英路线	7
1.	欧洲三大电影节: 戛纳电影节、威尼斯电影节和柏林电影节	7
2.	选片: 由规模相对较小的专业人士组成	9
3.	评选团队:7~9人左右的专业人士评审团	10
4.	评选标准: 以艺术性为最高指标	10
5.	评选结果的影响: 票房表现一般,重在挖掘人才	11
三、	奥斯卡金像: 追求商业性,兼顾大众审美	13
1.	奥斯卡金像奖:与欧洲三大电影节齐名	13
2.	选片:由各国推荐,偏向商业性电影	15
3.	评选团队:每个分支学会评审团拥有 5000~6000 自愿参与会员	15
4.	评价指标:票房和话题性为重要参考指标	15
5.	评选结果的影响:进一步增强票房影响力	16
四、	中国电影节/颁奖礼:华语三大电影奖引领,重在鼓励人才	17
1.	华语三大电影奖:中国金鸡百花奖、中国台湾金马奖和中国香港金像奖	17
2.	选片:专注华语电影,强调过程公平	17
3.	评选团队:除百花奖外,均由 11~50 人专业人士	17
4.	评选结果: 重在挖掘人才,推动中国电影发展	18
五、	卖方分析师评选现状:过度倾向商业"流量",对新人挖掘不够	19
1.	目前主要卖方分析师评选形式	19
2.	评选对象:卖方分析师评选过度关注参评人本身而非其成果	20
3.	评选团队:投票人规模虽不断增加,但作用还是放大"流量"	21
4.	评选机制及标准:缺乏专业性把控,对新人挖掘不够	23
六、	影视评选对卖方分析师的借鉴意义:基于作品,提升专业把控,设立新锐奖。	24
1.	坚持专业导向,促进行业健康发展	24
2.	改进评选机制以保证专业导向,引入 AI 技术优化客观指标	25
3.	评选活动风格特点上需要更加多样性	25
4.	设立研究新锐奖。加强对新人的发现与挖掘	26



图表目录

表	1:	国内外重要电影节概览	7
表	2:	获得过两项及以上电影节奖项的导演及获奖作品	10
表	3:	戛纳电影节最佳影片平均电影评分较高,但平均票房水平一般	12
表	4:	1995~1999 第一次获得戛纳电影节奖项的导演在之后的作品表现	12
表	5:	国内外知名颁奖礼一览	13
表	6:	奥斯卡颁奖礼最佳影片平均评分较高且票房水平处于较高水平	16
表	7:	金鸡奖最佳影片评分及中国大陆地区票房情况	18
表	8:	中国台湾电影金马奖最佳影片评分及中国大陆地区票房情况	18
表	9:	国内主要卖方分析师评选	19
表	10:	国内主要卖方分析师评选奖项的基本要求	21
表	11:	新财富评选规则的重要变化(评选人员筛选和剔除)	21
表	12:	新财富评选历年新增投票人情况	21
表	13:	新财富评选 2012-2017 年投票机构权重占比	22
表	14:	投票人所面临的参评分析师数量持续上升(2003~2007)	22
表	15:	天眼中国最佳分析师的评选标准	23
表	16:	搜狐金罗盘的评选标准	24



一、 引言:明星漏夜去刷榜,新人默默赶 评奖

近日,有知名的艺人在美国某榜单疑似刷榜事件引起不少人的关注,至于其真实性很难分辨,但刷榜行为,在影视圈并不算什么新鲜事,包括电影票房也存在类似"刷榜"行为,只是以前大多是在国内而已。这其实也从侧面反应对一些艺人而言,"流量"的重要性,艺人的演技——专业水平,有时候反而退居其次。1

明星本身属于"注意力经济"的产物,"粉丝"越多,"流量"越高,商业价值就越大,因此从商业上来说,强调"流量"无可厚非。一般来说,艺人的演技高会对提升"流量"有很多帮助,但影响"流量"的因素比较多,很多时候"流量"高并不代表演技好,"流量"与演技并不是一回事。从演员的片酬、代言等收入来说,演技是一方面,但"流量"是影响影视明星片酬更重要的因素,这也是商业性质使然。因此会存在一些艺人、网红通过一些"博眼球"、"搏出位"的方式提升人气,获得"流量"。现实中也存在很多影片虽然艺术水准一般,但由于影片中聚集了很多"流量"比较高的明星,吸引了很多观众,因此票房收入非常高的情况。

同样也是最近几天,《地球最后的夜晚》作为金马奖的开幕影片,获得了金马奖三项大奖。但在 2015 年之前,毕赣显然不属于"流量"很高的导演。2013 年底,毕赣觉得写作三年的《路边野餐》剧本(当时还叫《惶然录》)已经成熟了,但寻找投资多次被拒绝,据说最终开机的几十万还是找亲戚朋友凑的。但正是《路边野餐》,让毕赣拿奖拿到手软,获得第 68 届洛迦诺国际电影节三项大奖,获得第 52 届中国台湾电影金马奖最佳新导演奖。之后,拍摄《地球最后的夜晚》就顺利多了,资金不成问题,可以有一线影星加盟,如果毕赣没有这些大奖的光环,这些显然都是不可能的。

其实在电影圈,很多大牌导演都是从默默无闻到通过电影大奖获得认可之后,一步步走 向成功,张艺谋、李安等都是如此。一般来说,一个商业大片很少会冒险找一个名不见 经传的导演去拍摄,但年轻的新人可以通过低制作成本的艺术片去参评获奖来获得认可。 甚至可以说,如果没有这些评奖活动,很多新锐导演都很难有出头之日。

影视圈是典型的"名利场",商业气息异常浓厚,但即便如此,多数国际知名的影视评选活动,还是不会放弃对影片艺术水准的坚持。也正是如此,才能给很多新人导演有崭露头角的机会。现实中存在很多"流量"很大的影星,很难在顶级的影视评选中得到认可。如果影视评选活动中,忽略了艺术水准,而完全为商业"流量"所左右,就容易引发质疑,其影响力往往就难以持续。近期国内一个有一定影响力的影视评选活动,选的也是"流量"比较高的艺人,在媒体引起了很多争议,获奖的电视剧豆瓣评分也大幅下滑。

目前国际上影响力最大的一些评选活动,像是欧洲三大电影节(戛纳电影节、威尼斯电影节和柏林电影节),奥斯卡金像奖(颁奖礼),还有华语影坛影响力比较大的金鸡百花奖、金马奖和金像奖等。²经过多年发展,都具备持续的关注度与持续的生命力。下文的

1

¹ 这里的"流量"一般是比拟一个艺人的受欢迎程度或者广泛的影响力,经常用粉丝数量来代表。而"流量艺人"一般特指那些粉丝众多、非常受欢迎的艺人。

²电影节与颁奖礼的区别: 1、电影节: 是在指定时间内放映电影,由评审团或观众选出优秀的电影,其中 A 类电影节中竞赛片单元的评比标准是全球首映,国际知名的电影节主要是欧洲三大电影节,戛纳电影节、威尼斯电影节和柏林电影节,华语影视领域比较



分析将会发现,这些评选活动主要还是从影片的艺术性,演员的表现出发,并且很多都 非常重视对新人的培养挖掘。即便是像奥斯卡这种商业价值导向的评选活动,也需要权 衡,不会完全为商业利益而完全忽视影片的艺术水准。

卖方分析师行业,在形式上与影视行业也有一定程度的相似性。有一些分析师走所谓的"网红"路线,一些"流量"高的分析师也有所谓的 IP 价值等等。并且,对分析师也存在商业"流量"与专业水准并不等同的问题。<u>卖方分析师的商业价值主要体现是"市场影响力",一般是指卖方分析师在机构投资者中受认可,受欢迎的程度,这与影视明星的"流量"非常类似。</u>同样的,分析师的专业水平是"市场影响力"的重要影响因素之一,但远不是全部,"市场影响力"还与分析师的服务频率、资源、勤奋、所属平台、营销能力等诸多因素相关。<u>如果过度向流量倾斜,就会导致一些分析师通过一些"娱乐化"的方式,"博眼球"的方式,获得市场关注度,提高自身的"人气",扩大市场影响力。弱化了分析师行业评选的严肃性、专业性、公正性。这在娱乐圈可以说屡见不鲜,很多艺人通过"博出位"的方式来提升自己的"人气"。但影视评选活动,基本不会受到这些行为的影响。</u>

因此对卖方分析师评选而言,也存在与电影评选类似的问题:是从商业"流量"出发还是从专业水平出发? 目前对于以新财富为代表的主流卖方分析师评选活动,从评选规则与机制设计来看,是否主要还是从分析师的"流量"出发,因此容易过度倾向于"流量",而忽略专业水准?是否给予新人以足够的空间与机会?值得深思。

在上一篇报告中(详见<<博斯曼法案、分析师评选及卖方研究——分析师评选及卖方研究跨界比较报告 I>>),作者对卖方研究行业与足球产业进行了比较分析,本文将对一些电影评选活动与卖方分析师评选活动进行对比分析,期待对未来分析师评选活动的发展,能够有一定借鉴意义。

二、 影视评选:坚持艺术性,重视新人挖 掘,促进了行业健康发展

电影的商业性与艺术性一直是争论不休的话题,一般认为电影与很多艺术一样,都是商业元素与艺术元素的结合,既是商业又是艺术。商业性与艺术性一般来说,往往并不矛盾,有很多商业上成功的电影,艺术水准非常高,但两者显然并不等同。

商业电影以票房收益为最大目的,其作用主要是为了娱乐和休闲,所以在内容创作上,会刻意迎合大众口味和欣赏水平。而艺术电影以追求艺术的创新和表现力为主,有时并不能被群众所广泛接受和理解。

甚至在很多观众的印象中,电影节评选的艺术电影,与普通的商业电影代表了两个对立的"阵营",前者通常是曲高和寡,非常小众的"艺术"形象,而后者则是大众流行的"商

知名的是大众电影百花奖(92年合并为中国电影金鸡百花奖)。2、颁奖礼:一般是活动类,对上一年度已上映的影片进行总结及表彰,国际知名的颁奖礼主要是奥斯卡颁奖礼,华语电影比较知名的颁奖礼有中国台湾电影金马奖颁奖礼,中国香港金像奖颁奖礼等。



业"形象,两者在审美、品味甚至意识形态上都是对立的。这个现象其实在艺术领域普遍存在,比如梵高的画作,虽然现在已经被广为接受,但在梵高生前,能够接受或认可的只是极少数人。

这说明,影视评选虽然处于商业漩涡之中,但很多也会刻意保持一定距离,不会完全为明星的商业"流量"所左右,坚持独立的艺术风格导向,这样做最大的好处或许就是促进新人的挖掘。因为一般商业大片很少会冒险启用新人,但很多去电影节评奖的都是一些低成本的艺术电影,这样让很多新人也能够负担的起制作费用,获得参评机会,非常有利于新人的挖掘。

也正是因为这种对艺术的坚持,这些电影评选活动,对促进行业健康发展起到了非常积极正面的作用。荷兰学者玛莉·德·法尔克曾通过对电影节发展历史的研究指出,<u>以独立组织为特征的电影节既是电影艺术的保护者,又是电影工业的推动者。虽然经常一些艺人存在通过"搏出位",甚至"刷榜"的方式来获得市场关注,提升自己的"人气",但国际主流的影视评选活动,还是会坚持评选的专业性,严肃性。</u>

此外, 影视评选活动还会从促进行业交流, 信息交换, 电影孵化等多个层面促进行业积极健康的发展。下文将会对国际上主流的一些影视评选活动进行分析。

三、 欧洲三大电影节: 追求艺术性, 走小 众精英路线

1. 欧洲三大电影节: 戛纳电影节、威尼斯电影节和柏林电影节

欧洲三大国际电影节,是全球国际 A 类电影节中最著名的三个电影节,它们分别为: 意大利的威尼斯国际电影节、法国的戛纳国际电影节和德国的柏林国际电影节。 这三大电影节特色各异,其中威尼斯电影节是世界第一个国际电影节,偏重艺术与先锋电影; 戛纳电影节有欧洲交易量最大的市场,偏重艺术与商业结合电影; 柏林电影节最为关注政治性和社会性。

国际电影制片人协会 (FIAPF)把电影节按类型分为四类,即 A、B、C、D类: A 类,竞赛型非专门类电影节,电影节以竞赛为主,但没有具体的主题; B 类,竞赛型专门类电影节,电影节以竞赛为主,有具体的主题; C 类,非竞赛型电影节,不以竞赛为主,以电影展映为主。

表 1: 国内外重要电影节概览

地区	名称	评选奖项	概述	届数
	戛纳电影节	金棕榈奖、评审团	每年五月在法国戛纳举行的一项电影界盛事,堪称世界上最大、	1946 年开
	Cannes Film	大奖、评审团奖	最重要的国际电影节。早期,戛纳电影节因"大海"、"美女"	始举办,已
欧美	Festival	八大、川甲四大	和 "阳光" (Sea Sex Sun)而被称为 3S 电影节。	举办71届
	威尼斯电影	金狮奖、最佳导演、	每年8月至9月间在意大利威尼斯利多岛举办,其最高奖项为	1932 年开
	节 Venice	最佳影片、最佳男	金狮奖。威尼斯电影节创办于1932年,是世界上历史最悠久的	始举办,已



	Film Festival	演员	电影节,即世界上第一个国际电影节,号称"国际电影节之父"。	举办 75 届
	柏林国际电 影节 Berlin International Film Festival	金熊奖、评审团大 奖、最佳导演、最 佳剧本	20世纪50年代初由阿尔弗莱德·鲍尔发起筹划,得到了当时的联邦德国政府和电影界的支持和帮助,1951年6月底至7月初在西柏林举行第一届。每年一次,原在6~7月间举行,后为与戛纳国际电影节竞争,提前至2~3月间举行,为期两周。其目的在于加强世界各国电影工作者的交流,促进电影艺术水平的提高。	1951 年开 始举办,已 举办 68 届
	多伦多国际 电影节 Toronto International Film Festival	人民选择奖、最佳 故事片奖、最佳纪 录片奖、午夜疯狂 单元	多伦多电影节是北美重要电影节之一。每年9月在加拿大多伦多举行。自1976年创办以来,共有近6000部影片在这里与世人见面,其中有大约300部曾登上了奥斯卡提名名单和领奖台。多伦多电影节并不以评奖为主,而是以电影展映数量多而著称,它主要服务于市场。	1976 年开 始举办,E 举办 41 届
	圣丹斯电影 节 Sundance Film Festival	剧情片、纪录片、 世界电影单元-剧 情片、世界电影单 元-记录片	全世界首屈一指的独立制片电影节。圣丹斯电影节是专为新人和独立电影设立的电影节。由好莱坞明星罗伯特·雷德福在80年代一手创办,经过多年的积累,这个美国本土的小电影节已成为独立制片业的重要精神支柱,许多好莱坞的新锐导演都视其为执导主流商业大片的跳板。而好莱坞大制片公司要找新秀,"圣丹斯电影节"又是不容错过的人力资源库。	1985 年开 始举办, E 举办 33 届
	大众电影百 花奖 Hundred Flowers Awards	最佳故事片、最佳 男主角、最佳女主 角、最佳男配角	大众电影百花奖由中国电影家协会和中国文联联合主办,简称百花奖,创办于1962年,是由周恩来总理特地指明举办的电影大奖。百花奖只代表观众对电影的看法和评价,并由观众投票产生奖项。因此又被称为"观众奖"。年年举办。自2005年起,金鸡奖与百花奖隔年评选一次。	1962 年开始举办, 已举办33 届
中国	上海国际电 影节 Shanghai International Film Festival	金爵奖、最佳影片、 最佳导演、最佳女 演员	上海国际电影节创办于 1993 年,为国际 A 类电影节之一。电影节分为评奖单元、电影市场、电影论坛和电影展映四大部分。评奖单元包括"金爵奖"国际影片评选、"亚洲新人奖",以及国际学生短片大赛,邀请国际电影业界的知名人士组成评委团对参赛影片进行评选。	1993 年开 始举办, E 举办 21 届
	北京国际电 影节 Beijing International Film Festival	天坛奖、最佳影片、 最佳导演、最佳男 主角	北京国际电影节创立于 2011 年 4 月,由中国国家广播电影电视总局和北京市人民政府主办,国家广播电影电视总局电影管理局和北京市广播电影电视局承办,以"融汇国内国际电影资源,搭建展示交流交易平台"为主旨,以"国际性、专业性、创新性和高端化、市场化"为定位,每年举办一届。2013 年第三届北京国际电影节开始增加了主竞赛单元天坛奖评奖。	2011 年开 始举办, E 举办 5 届
日韩	东京国际电 影节 Tokyo International Film Festival	东京国际电影节大 奖、评委会特别奖、 最佳导演奖、最佳 女演员奖	东京国际电影节是由日本映像国际振兴协会主办,是国际电影制片人协会承认的当今世界9大A类竞赛型国际电影节活动之一,是一个获得国际电影节联盟承认,和戛纳国际电影节、威尼斯国际电影节、柏林国际电影节等著名电影节齐名的、亚洲最大的电影节。1985年首次举办,刚开始为每两年举行一次,1992年起改为每年举办。电影节主要会场在东京的涩谷区,部份活动则分散在东京多个地点举行。定于每年10月下旬至11月上旬举行。旨在发掘新人和奖励青年导演,要求正式参赛片导演的作品不能超过三部。	1985 年开 始举办 , 已举办 27 届
			7 ANTENTRAL DEPO	



影节	Pusan
Interna	ational
Film F	estival

象奖、最佳纪录片 奖、亚洲最佳短片 奖 力于挖掘新人新作,为亚洲电影走向世界提供更广阔的平台。 在四届影展之后,釜山电影节迅速发展壮大,俨然成为亚洲最 具影响力的国际电影节,并吸引了全球电影人的目光与关注。 在电影节开设的所有奖项中,只有"新浪潮"单元是竞争单元, 将评选出亚洲最佳新人作,其他单元都属于非竞争单元。

始举办, 已举办19 届

资料来源: 时光网,长城证券研究所

1.1、戛纳国际电影节:做纯粹电影节,与好莱坞有良好合作

戛纳国际电影节的核心特点: 1)、坚持做纯粹电影节: 支持传统电影,是三大影展中至今唯一一个拒绝将电视系列选入官方日程的影展。 <u>戛纳一直很坚定地做一个纯粹的业内电影节,所有放映只面向从业人士和媒体记者,普通观众没有机会入场。2</u>)、适当革新: 从影展组织排片,到关键的选片方向做了各种改变。2018 年取消了已经延续了 20 多年的媒体提前观影场,让官方世界首映典礼成为真正的首场放映。同时戛纳不断注入新鲜活力的年轻血液,2018 年的官方入围名单上,主竞赛和一种关注单元出现了众多新人新作。

戛纳国际电影节脱颖而出的原因: 1)、二战后地缘政治格局在电影界的体现和安排,法国是战胜国,意大利是战败国,法国是欧洲电影政治事实上的中心,因此威尼斯尽管资格更老,但无法竞争; 2)、**法国电影工业发达,艺术水平也高**,是欧洲首屈一指的电影强国,有向外输出电影资本和美学观念的传统; 3)、**拥有具备眼光和魄力的主事者**,引入平行单元、改革选片制度。

1.2、威尼斯国际电影节: 鼓励有创新性的电影, 与好莱坞拉远关系

威尼斯电影节聚焦于各国的电影实验者,鼓励他们拍摄形式新颖、手法独特的影片,该电影节的宗旨是"电影为严肃的艺术服务"。威尼斯电影节创办于 1932 年,是世界上历史最悠久的电影节,号称"国际电影节之父"。阿尔伯托·巴贝拉上任后更是立志去好莱坞化,让电影回归意大利所信仰的"第七艺术"。但意大利本土电影的快速没落,让独立艺术电影的生存空间变得更加狭窄。这几年,威尼斯电影节与好莱坞的距离变得越来越远,带来的直接结果就是,红毯上的星光黯淡,群众们的目光都被其他事件吸引。

1.3、柏林国际电影节:政治色彩浓烈,缺少对电影艺术性的评价

柏林国际电影节将自己定位为国际电影生产的一面镜子,同时在选片之中会考虑强烈的政治因素。柏林国际电影节,原名西柏林国际电影节,创办于 1951 年,其目的在于加强世界各国电影工作者的交流,促进电影艺术水平的提高。

2. 选片: 由规模相对较小的专业人士组成

 2.1 戛纳电影节由人数少且专业的委员会进行自主选片,易受政府、戛纳嫡系和赞助商 影响

戛纳电影节的幕后选片团队保持着人数少且固定的特点。自戛纳电影节主席吉尔斯·雅各布上任后,戛纳电影节的选片方式转变成自主选择影片。戛纳电影节的艺术总监带领三个委员会进行选片,每个委员会由 4 人组成: 1)、选外国片,由艺术总监弗瑞默和一名导演、一名记者、一名电影爱好者以及主席雅各布组成; 2)、选法国片,由法国当地的媒体工作者组成; 3)、选有潜力的电影人,从众多 DVD 中选出陌生但有潜力的电影人。



根据网易娱乐报道,戛纳自主选片制度也存在一些问题: 1)政府影响: 在戛纳几十年积累起的关系网中,法国政府、大型的电影公司和大型电视台投资的作品只需要选片助理看一下片头信息,就有可能顺利经过第一轮筛选。2) 戛纳嫡系影响: 戛纳一手捧红的导演屡屡入围,熟人引荐几率也增大。3) 赞助商影响: 与法国大企业深入合作,根据戛纳电影节的官方公布,每举办一次电影节所需要的预算高达 2000 万欧元,这其中有一半的资金来自法国文化部、戛纳市政府和戛纳所在的几个大省区的官方支持,另一半则来自被戛纳电影节成为"私人资金"的赞助。

2.2、威尼斯电影节选片需经过多轮讨论

威尼斯电影节和戛纳的选片机制类似,有专门的选片委员会来负责选片。<u>第一轮讨论过后还要经过三轮:选片委员个人初次筛选、委员会讨论、主席看片。</u>选片委员会跟世界各地选片顾问保持联系,层层筛选后上报给主席,而威尼斯上报主席后(威尼斯主席实际相当于选片总监),再上报给威尼斯双年展主席。

2.3、柏林电影节分竞赛单元组成选片委员会,片目相对更加广泛

柏林电影节分竞赛单元组成选片委员会, 平等对待所有影片, 选片范围较广。全世界每年报名参展的片子 5000 部左右, 最终能进入主竞赛的约 20 余部片子。首先要看选片人的眼光, 比如中国区报名参加柏林电影节展映的影片, 就需要先给两位亚洲区选片人挑选, 再经由他们向电影节方面举荐。选片人的推荐也只是初步意见, 电影节官方需要进行一轮再筛选。一般而言, 柏林电影节喜欢发掘新人、热衷政治题材的电影, 对"新锐"二字比较看重。

3. 评选团队: 7~9 人左右的专业人士评审团

戛纳的评选团队为 9 个电影文化界人士组成的评审团,其人选都是颇有声望的导演、演员、编剧、影评人、配乐作曲家等,而其中一名担任主席。

威尼斯的评选团队为业内著名人士组成的 9[~]10 人评审团,有一个评审团主席。这些成员一般都是业内著名的编剧、制片人、导演、演员等等组成,偶尔会有作曲、作家、电视界的人员加盟。

柏林电影节的评审团一般由7个专项人才组成,评审团由中央柏林电影委员会的顾问团投票选取的。为保证评审团权威性,所选择的都是电影事业的专项人才,比如比较知名的制片人以及导演,而这些评委的最终名单又是由德国中央柏林电影委员会的顾问团投票选取。

4. 评选标准: 以艺术性为最高指标

三大电影节作为全球数以百计的电影节的代表,坚持以艺术性作为最高指标。获奖作品不要求高票房、高关注度、高知名度,个性和创新是三大电影节鼓励的重要方向,力求通过世界各地电影的彼此交流,达到推进电影艺术水平的不断提高。通过获得过两项及以上电影节奖项的导演及获奖作品,我们可以发现其获奖作品多为艺术片,且受众不是大众群体。

表 2: 获得过两项及以上电影节奖项的导演及获奖作品

金狮奖 金棕榈奖 金熊奖



	金狮奖	金棕榈奖	金熊奖
亨利 乔治 克鲁佐	1949 情妇玛侬	1953 恐惧的代价	1953 恐惧的代价
米开朗基罗 安东尼奥 尼	1964 红色沙漠	1967 放大	1961 夜
罗伯特 奥特曼	1993 人生交叉点	1970 陆军野战医院	1976 西塞英雄谱
大卫 里恩		1946 相见恨晚	1954 霍布森的选 择
罗伯托 罗西里尼	1959 德拉 罗维莱将军	1946 罗马,不设防的城市	
卢奇诺 维斯康蒂	1965 北斗七星	1963 豹	
路易斯 布努埃尔	1967 白日美人	1961 维莉迪安娜	
维托里奥 德 西卡		1951 米兰的奇迹	1971 费尼兹花园
弗朗西斯科 罗西	1963 城市上空的魔掌	1972 马蒂事件	
萨蒂亚吉特 雷伊	1957 大河之歌		1973 遥远的雷声
黑泽明	1951 罗生门	1980 影武者	
路易 马勒	1980 大西洋城 1987 再见孩子们	1956 沉默的世界	
让-吕克 戈达尔	1983 芳名卡门		1965 阿尔法城
约翰 卡萨维茨	1980 葛洛莉		1984 爱的激流
维姆 文德斯	1982 事物的状态	1984 德克萨斯的巴黎	
埃曼诺 奥尔米	1988 圣洁酒徒的传奇	1978 木屐树	
科斯塔 加华斯		1982 大失踪	1990 八音盒
张艺谋	1992 秋菊打官司 1999 一个都不能少		1988 红高粱
罗曼 波兰斯基		2002 钢琴家	1966 荒岛惊魂
迈克 李	2004 维拉 德雷克	1996 秘密与谎言	
李安	2005 断臂山		1993 喜宴
	2007 色 戒		1996 理智与情感
泰伦斯 马力克		2011 生命之树	1999 细细的红线
保罗 塔维安尼		1977 我父我主	2012 凯撒必须死
维托里奥 塔维安尼			
贾法 帕纳西	2000 生命的圆圈		2015 出租车
吉安弗兰科 罗西	2013 罗马环城高速		2016 海上火焰

资料来源: 豆瓣电影, 长城证券研究所

5. 评选结果的影响: 票房表现一般, 重在挖掘人才

5.1、众多欧洲三大电影节获奖作品票房表现一般

大多数文艺片的表达通常非常个人、尖锐甚至创新,这些特点比较容易获得各大电影节的青睐,但在制作水准和成片质量上往往有一定欠缺,故事比较晦涩,并不满足大众群体的需求。拿过威尼斯国际电影节最高奖项金狮奖的《水形物语》,也是5年来北美票房最高的奥斯卡最佳影片,有了两个国际顶级电影奖项加持,在中国的票房刚好过亿。拿



了威尼斯国际电影节最佳剧本奖的《三块广告牌》,票房刚过 6000 万, 这还是全国艺术 电影放映联盟专线放映票房最高的一部电影。

表 3: 戛纳电影节最佳影片平均电影评分较高,但平均票房水平一般

年份	英文名称	中文名称	影评人评	观	众评分	票房(亿美元)
			分(满分	左边满	分5,右边满	
			10)	分 10 分	`)	
2018	Winter Sleep	小偷家族	8.7	暂无		0.45
2017	The Square	方形	7.5	3.6	7.2	0.012
2016	I, Daniel Blake	我是布莱克	8	4	8	0.0025
2015	Dheepan	流浪的迪潘	7.7	3.9	7.8	0.0024
2014	Winter Sleep	冬眠	8.3	4	8	0.37
2013	Blue Is the Warmest Color	阿黛尔的生活	8.2	4.1	8.2	0.46
2012	Amour	爱	8.7	4	8	0.067
2011	The Tree of Life	生命之树	8.1	3.3	6.6	0.13
2010	Uncle Boonmee Who Can Recall His	能召回前世的布米	7.9	3.3	6.6	0.0018
	Past Lives	叔叔				
2009	The White Ribbon	白丝带	7.6	3.5	7	0.021
2008	The Class	课室风云	8.1	3.8	7.6	0.037
平均			8.07	3.75	7.5	0.141

资料来源: IMBD、Box Office Mojo、时光网,长城证券研究所

注:由于戛纳电影部分影片票房相对较低,因而并没有全部保留2位小数,观众评分中满分10分的分数由满分5分转化而来,这里的票房是全球票房

5.2、欧洲三大电影奖项有助于挖掘新人

顶级电影奖项对于电影新人存在促进作用,电影新人通过电影节获得关注,拿到创投奖之后,成片又回到该电影节去参加竞赛单元的奖项争夺。很多新人通过电影奖项为其下一部作品争取到了更多行业资源的支持和关注度,比如《心迷宫》和《路边野餐》的导演,他们拿奖之后获得了行业内非常高的关注度,因此其新作在行业资源和主创阵容上也获得了前所未有的支持。

表 4. 1995~1999 第一次获得戛纳电影节奖项的导演在之后的作品表现

W T. 17.	75~1777 %	火狄(下芝) 心形下						
	年份	名字	平均票房	平均评分	奥斯卡	戛纳	威尼斯	柏林
			(百万美					
			元)					
	1995	马修 卡索维茨	6,997	5.88		1		
	1996	乔尔 科恩	9,445	7.33	1	3		
戛纳	1997	王家卫	1,550	7.37		1		
纳	1998	约翰 保曼	1,009	6.64		2		
	1999	佩德罗 阿莫多瓦	5,581	7.73		1		
	平均		4,916	6.99				

资料来源: IMBD、Box Office Mojo、时光网,长城证券研究所



三、 奥斯卡金像: 追求商业性, 兼顾大众 审美

1. 奥斯卡金像奖:与欧洲三大电影节齐名

奥斯卡金像奖与欧洲三大国际电影节被视为世界影坛最重要的四大电影奖。奥斯卡金像奖 (The Oscars),是每年由美国电影艺术与科学学院组织与颁发,旨在鼓励优秀电影的创作与发展的奖项。奥斯卡奖自 1929 年设立以来每年都在加州洛杉矶举行颁奖典礼,而自 2002 年第 75 届开始,洛杉矶好莱坞的杜比剧院成为颁奖典礼永久举行地。

表 5: 国内外知名颁奖礼一览

地区	名称	评选奖项	概述	届数
			1927年5月,美国电影界知名人士在好莱坞发起一个非营利组织,	1929 年开
			定名为电影艺术与科学学院。学院决定对优秀电影工作者的显著成就	始举办,
	奥斯卡金像	最佳影片、最佳	给予表彰,设立了"电影艺术与科学学院奖",1931年后"学院奖"	已举办 90
	奖 Academy	导演、最佳男主	逐渐被其通俗叫法"奥斯卡金像奖"所代替。奥斯卡的奖项众多,关	届
	Awards	角、最佳女主角	照着好莱坞产业内的各类工种, 评选规则细致周到, 尤其推崇一人一	
			票的民主精神。	
		剧情类最佳剧	艾美奖是美国电视界的最高奖项,和电影界的奥斯卡奖一样包含普通	1949 年开
	艾美奖	集、剧情类剧集	奖项和技术奖项。"艾美奖"其实是由两个奖构成的。通常说的"艾	始举办,
	X 天 天 Emmy	最佳男主角、剧	美奖"是指黄金时段艾美奖,由总部位于洛杉矶的电视艺术与科学学	已举办 69
	Awards	情类剧集最佳	院(ATAS)颁发。此外还有一个日间节目艾美奖,由总部位于纽约的	届
	Awards	女主角、剧情类	国家电视艺术与科学学院(NATAS)颁发。电视艺术与科学学院于	
		最佳男配角	1946年成立,并在1949年首次颁发艾美奖。	
		剧情类最佳影	金球奖(Golden Globe Awards)是美国的一个电影与电视奖项,以正	1944 年开
欧美	美国金球奖	片、音乐喜剧类	式晚宴的方式举行,举办方是好莱坞外国记者协会。此奖从 1944 年	始举办,
	Golden	最佳影片、最佳	起,每年举办一次。此奖的最终结果,是由96位记者(其中约三分	已举办 72
	Globes, USA	导演、剧情类最	之二是兼职)的投票产生。2003年以后,金球奖固定于每年的一月	届
		佳男主角	中旬举行,以示与二月下旬举办的奥斯卡金像奖颁奖典礼有所区别。	
			欧洲电影奖是由欧洲电影学院(European Film Academy)主办的年度	1988 年开
	欧洲电影奖	最佳影片、最佳	电影奖项,被称为欧洲奥斯卡。该奖项最初是在瑞典电影大师伯格曼	始举办,
	European	男演员、最佳女	的倡议下设立,创办于1988年。欧洲电影奖虽然不如戛纳电影节、	已举办 27
	Film Awards	演员、最佳导演	柏林电影节和威尼斯电影节那样声名显赫,但其评选具有专业深度和	届
			艺术权威。	
			英国电影学院创建于1947年,1959年与电影制片人和导演公会合并,	1948 年开
	英国电影和	最佳影片、最佳	改名为电影和电视学会,1975年又改名为英国电影与电视艺术学院	始举办,
	电视艺术学	英国电影、最佳	(简称: BAFTA)。BAFTA 颁发的奖项分为电影、电视、儿童奖、	已举办70
	院奖 BAFTA	男主角、最佳女	互动娱乐以及游戏奖几个分支,电影和电视奖的颁奖礼也是在每年不	届
	Awards	主角	同时间分开举行。现今 BAFTA 颁奖时间从每年 4 月提前到了奥斯卡	
			之前的2月,被认为是奥斯卡结果最重要的风向标。	
中国	中国香港电	最佳影片、最佳	中国香港电影金像奖创立于1982年,当时正值香港电影新浪潮蓬勃	1982 年开



	影金像奖 Hong Kong Film Awards	导演、最佳男主角、最佳女主角	发展之时,中国香港电影金像奖的设立主要是为鼓励香港电影人所主办,鼓舞香港电影人的创作精神。中国香港电影金像奖并不接受所有的华语片参加竞选,竞选基本要求是一部华语片里面的香港电影人至少要达到6位才可参加,以符合港片元素的资格。	始举办, 已举办 36 届
	中国台湾电 影金马奖 Golden Horse Film Festival	最佳影片、最佳 导演奖、最佳男 主角奖、最佳女 主角奖	中国台湾金马奖创立于1962年,旨在鼓励优质电影作品和优异电影从业者所作出的贡献,每年举办一届。金马奖的奖项主要由当年评审团决意颁发的最佳影片、最佳导演、最佳男、女主角、最佳男、女配角、最佳摄影、最佳美术、最佳纪录片等奖项。此外,还有观众票选最佳影片、国际影评人费比西奖等会外奖。	1962 年开 始举办, 已举办 53 届
	中国电影金 鸡奖 Golden Rooster Awards	最佳故事片、最 佳导演、最佳男 主角、最佳女主 角	中国电影金鸡奖由中国电影家协会和中国文联联合主办,创办于1981年。金鸡奖由电影界的专家组成评奖委员会,并由专家投票产生奖项,因此又被称为"专家奖"。中国电影金鸡奖是中国内地电影界最权威和最专业的电影奖。自2005年起,金鸡奖与百花奖隔年评选一次。	1981 年开 始举办, 已举办 30 届
	亚洲电影大 奖 Asian Film Awards	最佳电影、最佳 导演、最佳男演 员、最佳女演员	亚洲电影大奖(Asian Film Awards),简称 AFA,是亚洲电影的一个奖项。亚洲电影大奖由香港国际电影节协会主办,创办于 2007 年,每年举行一次。主要表扬对亚洲电影业界之杰出成就,并对全亚洲不同类型的电影作品及电影精英予以肯定。香港国际电影节协会每年组织由 17 位国际殿堂级电影专家组成评审团,配合大会就过往一年所有亚洲区制作之电影建议得出提名名单,再经第二轮投票选出得奖者。颁奖典礼以英语进行。	2007年开始举办, 已举办9 届
	华语电影传 媒大奖 Chinese Film Media Awards	最佳电影、最佳 导演、最佳男演 员、最佳女演员	华语电影传媒大奖,是由《南方都市报》于2000年发起、主办的传媒评选的电影奖项,该奖联合中国多家有影响力的媒体,以及两岸三地的知名电影文化工作者共同参与评审。是国内唯一将内地、中国香港、中国台湾三地公映的华语片进行共同评选的电影奖。	2001年开 始举办, 已举办13 届
	韩国电影青 龙奖 Blue Dragon Awards	最佳电影奖、最 佳导演奖、最佳 男演员奖、最佳 女演员奖	1963年,为了助力韩国电影振兴和带动大众文化发展,由《朝鲜日报》主办了首届韩国电影青龙奖。1973年受到电影法改正案和引入配额制等事件的冲击,韩国电影走向低迷,青龙奖的颁发也因此中断。此后直至1990年,由《体育朝鲜》主办、《朝鲜日报》作为后援再次得以启动。青龙奖以一年中上映的韩国本土电影为评审对象,先综合网友投票及专家意见确定提名作品,再由执行委员会推荐的9人评审委员会进行审议,最终确定获奖作品及个人。	1963 年开 始举办, 已举办 35 届
日韩	日本电影学 院奖 Awards of the Japanese Academy	最佳影片、最佳 导演、最佳男主 角、最佳女主角	日本电影学院奖又称日本电影奥斯卡,1978年创立,由日本奥斯卡 奖协会主办,是日本各大电影奖中唯一通过电视直播颁奖典礼的奖。 1978年,"电通"带头,日本电视放送局、日本4大电影公司的有 关人员互相合作,筹划了3个月,日本奥斯卡就实现了第一次电视大 放送,他们效仿了美国奥斯卡的颁奖典礼,以那种两边分开的门帘的 方式颁奖,也是日本唯一会在电视上播放的电影奖项。	1978年开 始举办, 已举办37 届
	韩国百想艺 术大赏 Baek Sang Art Awards	大奖、最佳电影 奖、最佳电影导 演奖、最佳男演 员奖	上世纪 60 年代韩国本土舞台和影像艺术进入中兴期,为了进一步促进大众文化艺术的发展,激发和鼓舞演艺界士气,百想艺术大赏于1965 年正式创立。百想艺术大赏于每年 3-5 月间举办颁奖典礼,入围对象包括从前一年的 3月 1日到当年 2月末期间在韩国上映的本土电影和播放的电视节目,因此也被称为韩国的"金球奖"。	1965 年开 始举办, 已举办 50 届



韩国电影大 钟奖 Grand Bell Awards, South Korea 最佳电影奖、评 委会大奖、最佳 男演员奖、最佳 女演员奖 大钟奖是韩国一年一度举行的电影颁奖典礼,于 1962 年起,由韩国映画人协会,中央日报和 SBS 负责举办。韩国电影大钟奖在韩国具有最权威的地位,是为促进韩国电影不断发展而设立的韩国电影艺术大奖。1959 年由文教部创立的"优秀国产电影奖"在 1962 年移交给文化公报处主办,并正式更名为"第一届大众电影节",之后,大钟奖开始由韩国电影人协会主办。从 1971 年又改回大钟奖并沿用至今。

1962 年开 始举办, 已举办 51 届

资料来源: 时光网,长城证券研究所

2. 选片:由各国推荐,偏向商业性电影

奥斯卡颁奖礼的选片主要由各国相关部门挑选当年的佳作来参评,并由评审委员会筛选出 5~10 部进行提名(本质上是评选的初选)。奥斯卡在选片方面的导向是: 1)、票房,在"艺术"与"商业"的权衡中,奥斯卡更加偏向商业,从而其更加重视票房。2)、技术,包括科技层面的技术和创作技巧层面的技术,而对技术的评选标准就是成熟。3)、题材的话题性,与当代的现状是密切相关,且其立场性与话题性联动的,如在 20 世纪 70 年代,美越战争的开火,美国国内反战情绪日渐增高,第 51 届(1978 年)奥斯卡把五项大奖授予了反越战题材片《猎鹿人》。

奥斯卡初选(提名): 由 5000[~]6000 名评审组成,从上百部影片中选出 5[~]10 部(一般为 5 部),排出顺序,采用记名方式;统计选票时,排名第一和排名第二的得票比重是不一样的。同时,投票者只能投自己的行业,即演员投演员,导演投导演,美工投美工。

3. 评选团队:每个分支学会评审团拥有 5000~6000 自愿 参与会员

奥斯卡的评审机构分为二级金字塔形式,最高层是学院主席评审团,下设学院分支评审团。学院分支评审团包括 14 个分支学会:演员协会、导演协会、艺术指导协会、摄影协会、美术师协会、编剧协会,电影执行人员协会、电影剪辑协会、电影制片协会、音乐协会、录音协会、公共关系协会、短片和长片动画协会、视觉效果和作者协会。除主席团主席来自电影剪辑协会外,其他成员分别从余下每个协会中分别挑出三名代表组成。主席团下设的分支学会评审团,除了职业评委外,还包括一支庞大的自愿参与会员队伍,每个分支自愿参与会员达到 5000~6000 人次,这其实才是奥斯卡影响的真正来源。

奥斯卡复选:由 5000[~]6000 名评审组成,每人在每个种类的五个名字里选出一个,采用不记名方式,最终统计形成结果。

4. 评价指标:票房和话题性为重要参考指标

奥斯卡金像奖重视影片的商业因素,即影片在全球取得高票房、高关注度以及符合美国主体政治意识是获奖的重要参考。由于这种市场指标,获奖作品中的商业大片和政治影片比率很高。由于美国好莱坞百年来的深厚积累以及其本身先进的电影工业和英语作为世界语言的优势,奥斯卡奖仍是世界最具影响力的电影奖。<u>奥斯卡代表着美国主流观众</u>群体(即中产阶级)审美,拥有投票权的从业者们喜欢看到的是遵照好莱坞剧本创作原



则之下的作品,而评审们所热爱的,也是传达主流价值观、甚至"正能量"的片子,这 所有的限制因素,都代表它更容易被大众审美所接受。

表 6: 奥斯卡颁奖礼最佳影片平均评分较高且票房水平处于较高水平

年份	英文名称	中文名称	影评人评分	X	见众评分(票房 (亿美元)	
			(満分10)	左边满分 5,右边满分 10 分)			
2018	The Shape of Water	水形物语	8.4	3.7	7.4	0.57	
2017	Moonlight	月光男孩	9	4	8	0.28	
2016	Spotlight	聚焦	8.8	4.3	8.6	0.98	
2015	Birdman	鸟人	8.5	3.9	7.8	1.03	
2014	12 Years a Slave	为奴十二年	8.9	4.3	8.6	0.51	
2013	Argo	逃离德黑兰	8.4	4.2	8.4	1.36	
2012	The Artist	艺术家	8.8	4.2	8.4	0.45	
2011	The King's Speech	国王的演讲	8.6	4.3	8.6	1.38	
2010	The Hurt Locker	拆弹部队	8.5	3.9	7.8	0.16	
2009	Slumdog Millionaire	贫民窟的百万富 翁	8.4	4	8	1.41	
2008	No Country for Old Men	老无所依	8.7	4	8	0.74	
平均			8.64	4.07	8.15	0.81	

资料来源: IMBD、Box Office Mojo、长城证券研究所

5. 评选结果的影响:进一步增强票房影响力

奥斯卡金像奖的"造金"能力主要体现奥斯卡金像奖所赋予获奖方的经济资本。美国广受信赖的的独立研究机构 IBISWorld 曾对奥斯卡获奖影片的商业收益进行过量化分析:以 2007-2011 年获得奥斯卡最佳影片的电影为样本,提名前平均能够赚取 3500 万美元的票房收入,一旦被奥斯卡金像奖提名之后将会增加 2900 万美元的票房成绩,宣布获奖后还会陆续增加 1790 万美元的票房收入。如果只是获得过奥斯卡金像奖提名但却没有获奖的电影,据统计,平均每部电影在提名前能够获得 8100 万美元的票房收入,提名后能够获得 1900 万美元的票房收入,在奥斯卡金像奖最佳影片结果颁布后平均获得 420 万美元的票房成绩。IBISWorld 研究也表明,获得奥斯卡后的演员工资有了明显的提升,通过研究 1995-1999 奥斯卡颁奖礼获奖男女演员之后的表现来探索其评选效果:女演员:1995-1999 年荣获奥斯卡最佳女主角奖的女演员获奖后参演的影片平均票房为 97,81 万美元,平均 IMDB 评分为 6.43 ,可见其后期的作品仍然观众们的欢迎,但作品质量不高,仅为 6.43 分。男演员:1995-1999 年荣获奥斯卡最佳男主角奖的男演员获奖后参演的影片平均票房为 1.553 亿美元,平均 IMDB 评分为 6.78 分。



四、 中国电影节/颁奖礼: 华语三大电影 奖引领, 重在鼓励人才

1. 华语三大电影奖:中国金鸡百花奖、中国台湾金马奖和中国香港金像奖

中国电影金鸡百花奖: 1)、金鸡奖聚焦于电影艺术和技术的水准,鼓励国内电影从业者进行电影创作,强调评审过程的专业性。2)百花奖由观众票选产生,评选结果代表观众对电影的看法和评价。

中国台湾电影金马奖: 1)、坚持以艺术性为先,偏爱具有思想深度的作品,偏爱艺术创新的作品,同时也探索艺术和市场的兼容。**2)、最大程度的挖掘好作品。**

中国香港电影金像奖: 主要是针对香港电影进行评选, 更青睐具有商业价值的影片。金像奖创立于 1982 年, 是香港电影业界年度最重要的活动, 旨在鼓励优秀香港电影的创作与发展的奖项。

2. 选片:专注华语电影,强调过程公平

金鸡百花奖: 1)、金鸡奖,由中国影协分管领导协调有关部门组织热心金鸡奖的历届评委、中国影协及有关部门专家和主办单位负责人 15 人左右组成影片初审小组,在认真调看报名影片后,充分听取各方面意见,协商确定具备参评资格者。2)、百花奖幕后选片团队由中国发行放映协会属下的 100 多名骨干影院经理组成,他们在当年评奖年度内(两年),筛选全国院线影院上映且票房不低于 500 万元人民币(或影片电视收视不低于 3000 万人次)的国产片,投票产生出 10 部候选影片。

中国台湾电影金马奖: 选片团队由 5 位初选评审组成,他们会集中在中国台北的金马办公室开会讨论,并进行投票选出进入复审的影片名单。一部电影如果 3 个评委票选通过,就可以进入复审名单。金马奖在选片时关注电影本身的特色,同时会特殊考量一些影片在特殊门类里的贡献,比如动作设计、视觉设计、新导演等等。金马奖强调其评选过程的公正性,保证评选过程不受任何非电影因素的干扰,其所有的评选过程都会记录在案,通过选票、视频、现场律师等保存多方位证据。 侯孝贤担任金马奖评审主席后,初审评委在各自看片、投票基础上还要开会,一些票数在边缘但有闪光点的作品有机会重新进入评选。同时,只要导演和其他主要创作人员有 5 名以及上的华人的影片就能加入角逐,金马奖因此吸引了来自日本、法国等非华语区的电影从业者,其影响力得到极大的提升。

金像奖:幕后选片团队由十余人组成,选片团队会通过世界级影展熟悉各地电影行情及优秀的新晋导演,以便选片。但与其他电影奖相比,金像奖在入围标准上设置了区域性障碍的奖项,过于本土化。

3. 评选团队:除百花奖外,均由11~50人专业人士



金鸡奖评奖委员会:由中国最具权威的导演艺术家、表演艺术家、电影剧作家、摄影家、音乐家、美术家,以及电影理论家、教育家、事业家共同组成,一般不少于 20 人。

百花奖的评选团队: 由 101 名观众组成, 其选择的方式为从所有投票观众中抽取 100 余名观众评委候选人, 此 100 余名候选人经组委会平衡地区、行业、性别、年龄等因素后, 最终确定 101 名幸运观众。

金马奖的评选团队: 决选的评选团队由 6 位决选评审和 11 位复选评审组成,其中包括作曲、造型、剪辑、导演、演员等各电影专业领域的人士。

金像奖的评选团队: 第一轮的评选团队由香港电影金像奖选民及第一轮一百人评审团组成, 第二轮的评选团队由第二轮五十人专业评审团、金像奖十三个属会会员、香港作曲家、作词家协会会员组成。香港电影金像奖选民是符合金像奖选民资格及已向本会正式登记者, 第一轮一百人评审团及第二轮五十人专业评审团包括监制、策划、制片、导演、编剧等电影领域的专业人士。

4. 评选结果: 重在挖掘人才,推动中国电影发展

华语电影三大奖虽然与奥斯卡一样为颁奖礼,但是其更加追求艺术性,进而鼓励电影人才,其中金鸡奖票房相对较好,金马奖票房一般。艺术片所表达的思想内涵大多与其导演、编剧的个人认知相关,具有一定的特异性,这使影片得到电影奖评审的偏爱,但其在故事的描述及拍摄的技术方面仍有所欠缺,使普通观众很难理解晦涩的故事情节,不符合大众观影的品味。

华语三大电影奖的出现为华语电影产业树立了评选标准,确立了发展方向,同时也提升了华语影片的作品质量和技术。 越来越多的华语影片走出华语市场,受到国外影评人及观众的认可,比如张艺谋的《活着》在 1994 年入围戛纳电影节金棕榈奖,《英雄》在国外票房达 1.23 亿美元。

表 7.	全	片评分及中国大陆地区票房	1. 悟况
X = I	位为大取压尽	万万万人下四人仙地区示人	7 1月 ツム

年份	中文名称	观众评分(满分 10)	中国大陆地区票房(万人民 币)
2017	湄公河行动	8.0	118428
2015	狼图腾	6.9	70283
2013	周恩来的四个昼夜	5.2	5696
2013	中国合伙人	7.6	53762
2011	飞天	3.1	6574
2009	梅兰芳	6.9	11650
2009	集结号	7.9	24996
2007	云水谣	6.9	3600
平均		6.5625	36873.625

资料来源: 豆瓣、猫眼专业版,长城证券研究所

表 8: 中国台湾电影金马奖最佳影片评分及中国大陆地区票房情况

年份	中文名称	观众评分(满分 10)	中国大陆地区票房(万人民币)
2017	血观音	8.2	



2016	八月	7.1	436.8
2015	刺客聂隐娘	7.2	6140.6
2014	推拿	7.8	1314.8
2013	爸妈不在家	7.9	
2012	神探亨特张	6.9	781
2011	赛德克·巴莱	8.7	1663
2010	当爱来的时候	7.4	326
平均		7.65	1777

资料来源: 豆瓣、猫眼专业版,长城证券研究所

注: 部分作品仅在中国台湾地区公映

五、 卖方分析师评选现状:过度倾向商业"流量",对新人挖掘不够

1. 目前主要卖方分析师评选形式

目前的分析师评选,主要有两类模式,一种是以上世纪 80 年代美国《机构投资者》(Institutional Investor,简称为 II)杂志推出的"全美研究分析师票选"为代表。国内目前的新财富、水晶球、金牛奖等分析师评选都与 II 分析师评选类似。这种模式,以机构投资者按照行业给卖方分析师研究团队(个人)进行投票,并对不同的投票人设置一定的分数及权重,最后加总得分,按照总分排序,选取每个行业前三名或者前五名为上榜分析师。在这个基础上,还可以派生出白金分析师、最具影响力研究机构等奖项。

这本质是对分析师的"流量"进行评选。投票人在投票的时候,除了考虑候选人(团队)的专业水平之外,分析师的服务频率/资源/勤奋等多种因素,即便研究实力不够强,但如果资源丰富,勤奋度比较高,也往往会拿到很多选票。目前 WIND 推出的基于研究报告阅读量进行的评选,本质也依然是对"流量",而非研究质量进行评选。这类评选方式容易鼓励部分分析师通过"博眼球","博出位"的方式来提升市场关注度。

还有一类主要是对分析师的盈利预测、模拟组合涨幅、股票评级等客观指标进行计算,选出优秀的分析师,国内也有很多类似的评奖。但目前无论国内还是美国,第二类评选的影响远没有第一类市场影响大。这类评选活动最大问题在于主要关注结论/结果,但结论/结果的正确性往往会有偶然性,忽略了研究过程,因此也很难完全反映分析师的专业水平。

表 9: 国内主要卖方分析师评选

类别	名称	举办方	评选规则	届数
主观类	新财富最佳分析	《新财富》杂志	评选采用券商推荐的方式,确定候选名单;采用评选投票方	15(从 2018
	师		填写评选问卷的投票方式,按一定权重将各方投票结果汇总	年暂停)
			产生"新财富最佳分析师"、"新财富最佳销售服务团队"	
			等系列奖项。	
	卖方分析师水晶	《证券市场周	主办方始终坚持"公平、公正、公开"的评选原则,引入普	12



	球奖	刊》	华永道会计师事务所进行审计,对评选选票的真实性、数据	
			录入及计算的准确性与合规性、统计结果与公布数据的一致	
			性提供独立计票及全程见证。	
	中国证券业分析	中国证券报	主榜将评选出"2018年度最具价值金牛分析师"。参选主体	9
	师金牛奖		为所有报名成功的分析师, 由金牛基金公司和金牛基金根据	
			各自权重投票,评选出其认为最有价值的分析师名单,"不	
			分行业评选"是本届有别于以往各届的一大特色。	
			副榜则将跟踪分析师研究报告发布后所推荐标的后市表现,	
			依据分析师团队目标价预测的事先信息含量(boldness)和事	
			后准确度 (accuracy)两个指标,量化分析研报水平的高低,	
			按照申万一级行业分类,评选出"2018上半年最佳行业金牛	
			分析师"。	
	IAMAC中国保险	中国保险资产	由中国保险资产管理业协会全体会员单位参与投票,根据保	4
	资产管理业最受	管理业协会	险资产管理行业特点,通过客观公正的方式评选出对保险资	
	欢迎卖方分析师		产管理领域最有价值的卖方研究团队和个人。	
	奖			
客观类	天眼中国最佳证	今日投资	采取"客观"的评选办法;依据实时、可追踪的投资评级和	14
	券分析师		盈利预测数据,评选对象为有创新意识和独立见解、 有一定	
			市场影响力和认同度、为投资者创造价值的分析师。	
	搜狐金罗盘中国	搜狐	搜狐金罗盘所有数据均采集自市场公开数据,通过对中短线	7
	最佳券商分析师		荐股成功率以及研报数量的层层筛选,选出预测准确度最高	
	评选		的分析师。	
	Wind 资讯金牌分	Wind 资讯	采取量化方法,对分析师在"Wind平台上的影响力"进行了	6
	析师评选		客观全面的评价。以每年1月1日为起始时间点,按各个券	
			商统计 32 个研究领域的"研报数量、深度研报数量、研报总	
			阅读量、深度研报总阅读量、3C会议数量、3C会议参与人	
			数"6项客观指标,综合得出每家券商在32个研究领域的最	
			终结果。	

资料来源: 各评选官网等, 长城证券研究所

2. 评选对象: 卖方分析师评选过度关注参评人本身而非 其成果

现有卖方"评选模式"更多关注分析师本身的受欢迎程度,即对分析师的"流量"进行评选。欧洲三大电影节和奥斯卡金像奖都将影片本身作为评选对象,在此基础上衍生出对导演等的评选。

新财富、水晶球、金牛奖等参评分析师参评门槛要求相对较低,拥有分析师资格且未受处分即可。由于门槛相对较低,导致参选人的人数极高。在第一届新财富评选中,候选人是由基金提名,但从第二届新财富开始,改为向国内所有券商研究机构征询候选人名单。现有卖方评选模式下,评选团队进行投票时,面对众多卖方分析师,其难以充分了解每个分析师的研究水平,更多地因为分析师的知名度甚至私人关系进行投票,进而会影响评选的公正性与专业性。相比较而言,欧洲三大电影节和奥斯卡在进行选片之后,其需要进行投票的评选对象相对较少,而且通过观影能够充分了解影片本身。



表 10: 国内主要卖方分析师评选奖项的基本要求

评选奖项	基本要求
新财富	1、所在机构推荐; 2、相关执业资格; 3、参选人未受处罚。
水晶球	1、卖方专业人士及所在机构
金牛奖	1、无处罚记录; 2、具备证券投资咨询业务(分析师)资格

资料来源:新财富、水晶球和金牛奖官网,长城证券研究所整理

在 2017年的"第十五届新财富最佳分析师评选规则"中,新增严禁不恰当拉票或投票行为,如有影响"公平、公正、公开"原则的不恰当行为发生,可向新财富举报。评选规则的改变说明,新财富方面意识到之前评选方式的不足,并已经着手改进,但实际操作存在一定难度。

表 11: 新财富评选规则的重要变化(评选人员筛选和剔除)

新财富届数	新财富评选规则变化
第二届	1、修改研究方向; 2、将基金直接提名候选分析师,改为向国内所有券商研究机构
	征询候选人名单。
第十五届	1、新增《新财富最佳分析师评选公约》; 2、在2017年之前获得证券执业资格; 3、
	新增"禁止不恰当拉票或投票行为"; 4、修改受罚分析师与违规机构机构参评规
	则; 5、同业流动的分析师仅可代表原任职机构参评。

资料来源:新财富杂志,长城证券研究所整理

3. 评选团队:投票人规模虽不断增加,但作用还是放大"流量"

现有卖方"评选模式"投票人规模持续扩大,促使评选奖项的市场影响力逐渐扩大,面对不断增长的投票人,卖方与所有投票人的平均接触时间相对有限,因而投票人对参评分析师的专业化水平判断的客观性其实并没有显著提高。目前卖方评选投票人数量均较高,以新财富杂志为例,其 2017 年投票人达 4000 人,这样虽然扩大了新财富的市场影响力,但这些评委由于不能接触到每个分析师,对分析师的业绩与研究水平并不能进行充分了解,在投票过程中,可能出现追随市场声音的现象。这有点类似于奥斯卡模式,奥斯卡颁奖礼拥有 5000~6000 投票人来满足更大群体的偏好,进而追求"流量"和商业性;而欧洲三大电影节通过采用少数投票人来满足专业人士的偏好,进而追求艺术性。

表 12: 新财富评选历年新增投票人情况

年份	新增投票人
2003	公募基金
2006	保险资产管理公司
2007	保险公司、QFII
2008	养老保险、银行
2009	私募基金、券商资产管理部
2011	社会保障基金理事会、券商自营部门、信托公司、财务公司
2015	中国保险保障基金有限责任公司



年份 新增投票人

2017 中国投资有限责任公司、中央汇金资产管理有限责任公司、中国国有企业结构调整基金

资料来源:新财富杂志,长城证券研究所整理

表 13: 新财富评选 2012-2017 年投票机构权重占比

机构类型	2017年	2016年	2015年	2014年	2013年	2012 年
	占比	占比	占比	占比	占比	占比
公募基金	61.24%	56.98%	59.59%	61.17%	62.09%	60.00%
保险公司	13.78%	14.31%	11.03%	10.09%	12.06%	10.02%
保险资管	11.64%	11.31%	11.44%	13.87%	13.83%	10.95%
私募基金	6.18%	9.53%	8.89%	4.59%	4.78%	4.48%
证券公司资产管理部	1.97%	2.56%	2.21%	1.82%	1.81%	7.02%
全国社保基金理事会	1.02%	0.78%	0.45%	0.69%	0.51%	0.53%
中投公司	0.95%	-	-	-	-	-
银行	0.82%	0.43%	0.25%	0.35%	0.38%	0.45%
QFII	0.61%	1.63%	3.86%	4.19%	1.74%	0.86%
证券公司自营业务部	0.55%	0.75%	0.80%	1.18%	1.42%	3.93%
财务公司/大型集团资管	0.35%	0.47%	0.34%	0.28%	0.47%	0.63%
中国保险保障基金有限责任公司	0.30%	0.26%	0.20%	-	-	-
信托公司	0.19%	0.32%	0.36%	0.37%	0.49%	0.58%
中央汇金资产	0.19%	-	-	-	-	-
海外投资机构	0.17%	0.67%	0.59%	1.21%	0.19%	0.10%
专家委员会	0.04%	-	-	-	-	-

资料来源:新财富杂志,长城证券研究所整理

表 14: 投票人所面临的参评分析师数量持续上升(2003~2007)

时间	投票人数量	投票人掌握资金总量(亿元)	报名参评候选人数
首届 (2003年)	77	682	征集候选人直接提名
第二届 (2004年)	126	>2500	450 余人
第三届 (2005年)	251	>5000	550 余人
第四届(2006年)	348	>6000	500 余人
第五届(2007年)	532	>30000	450 余人
第六届 (2008年)	900 余	>30000	900 余人
第七届(2009年)	1050	>50000	1130 余人
第八届 (2010年)	1500 余	近 66000	950 余人
第九届(2011年)	2000 余	近 75000	近 1100 人
第十届 (2012年)	近 2500	近 80000	1400 余人
第十一届(2013年)	近 2400	近 80000	近 1500 人
第十二届(2014年)	2700 余	近 80000	近 1500 人
第十三届 (2015年)	3500 余	>100000	近 1500 人
第十四届(2016年)	4000 余	>350000	近 1501 人
第十五届(2017年)	4000 余	>700000	1400 余人

资料来源:新财富杂志,长城证券研究所整理



4. 评选机制及标准: 缺乏专业把控, 对新人挖掘不够

目前卖方分析师评选更多倾向主观评价(分析师的服务频率/资源/勤奋等多种因素),但没有保证分析师专业水准的机制与标准。尤其是没有专门针对新人的评选机制,新人与已经多次上榜的大牌分析师共同参评,不利于新人脱颖而出。

虽然也有一些基于客观指标的评选,但客观指标由于存在很多偶然性因素,因此认可度也并不高。在卖方评选客观指标方面,天眼查、搜狐金罗盘每市 APP 都在这方面进行尝试。

根据天眼中国最佳分析师的评选标准,在各奖项的设置中,把超额收益、盈利预测等列入考核指标,在最佳研究机构中,更是把质量的权重设为50%。但这种评价指标仍有不足,如在最佳独立见解分析师的评选中,可能出现分析师为了获得该奖项,广泛对冷门股票进行点评,期盼某一股票预测准确来获得该奖项。再如在最佳研究机构的评选中,虽然质量指标占50%,但质量指标中涉及到分析师排名人均得分(20%权重)、优秀分析师人数(动态,占20%权重)、分析师人均工作年限(10%权重),且数量指标占30%权重。在不同研究所中,若质量指标相差不多,研究所可通过加大自己的数量指标来获得更高的评分,这样会稀释市场上的有价值报告的数量。

表 15: 天眼中国最佳分析师的评选标准

天眼查评选奖项	参选门槛	评价标准
最佳选股分析师	1、一个分析师至少覆盖5只股票	推荐股票对行业的超额收益
	2、获奖分析师最终的超额收益必须为正	
行业盈利预测最准分	单个分析师评选时段内至少跟踪了五只	相对误差率(盈利预测误差与盈
析师	股票	利公布值的百分比率),年度按
		均值排名并打分。
年度明星分析师	计算出3个以上分析师进行过投资评级	根据投资评级和盈利预测进行加
	或盈利预测的 T-1 年度市场回报率前 50	权评分
	名的股票	
最佳独立见解分析师	每只股票仅有1名分析师的评级点的分	超额收益
	析师	
连续三年、五年的五	连续三年或五年达到五星级	根据投资评级和盈利预测进行加
星级分析师		权评级
最佳策略分析师	卖方研究机构的策略分析师	对策略报告中指数预期和趋势判
		断进行打分;对策略报告中超配、
		低配行业(超额收益)进行打分;
		对策略报告中推荐的股票, 按其
		超额收益情况进行加减分; 根据
		半年、二季度、四季度的策略进
		行权重评分。
最佳研究机构	卖方研究机构	质量指标占 50%、数量占 30%、
		佣金占有率占 20%, 按权重打分

资料来源: 天眼查中国最佳分析师评选, 长城证券研究所



根据搜狐金罗盘大数据量化评价规则,针对研报本身质量评价,而非针对分析师本人, 更具客观性。搜狐金罗盘在评价分析师时,不仅考虑预测准确数量,同时考虑预测成功 率,且有短中线测评指标。虽然搜狐金罗盘可以验证分析师推荐公司的股价表现,但是 由于公司基本面与股价的走势经常并不一致,而分析师的核心责任是对基本面进行分析, 单纯的依赖股价表现容易促使卖方分析师偏离研究本身。

表 16: 搜狐金罗盘的评选标准

水 10. 这似亚沙鱼	- 11 / 1 ZEWAE
金罗盘指标	金罗盘详细规则
20 日短线评测榜	短线评测以20个交易日为一个评测周期,评价周期内分析师评级"买入"或"增
	持"个股的最高价相比评级当日开盘价涨幅达到10%,则为评级成功。按照评
	测成功率排名,得出成功率 Top10 榜单;按照评测成功数来排名,成功一次
	得 1 分, 算出总得分, 得出成功数 Top10 榜单。
60日中线评测榜	中线评测以60个交易日为一个评测周期,评价周期内券商评级"买入"和"增
	持"个股的最高价相比评级当日开盘价涨幅达到 20%,则为评级成功。中线评
	测成功率排名和成功数排名,与20日短线评测榜类似。

资料来源: 搜狐金罗盘, 长城证券研究所

六、 影视评选对卖方分析师的借鉴意义³: 基于作品,提升专业把控,设立新锐奖

1. 坚持专业导向,促进行业健康发展

影视评选活动,在促进行业健康发展方面,起到了非常好的作用。上文提到<u>,荷兰学者</u> <u>玛莉·德·法尔克甚至认为,独立组织为特征的电影节既是电影艺术的保护者,又是电</u> 影工业的推动者。

影视行业评选活动之所以能够有持续生命力,为行业发展起到积极促进作用,与其坚持艺术性导向是分不开的。正因为如此,才能够赢得社会各界的认可与尊重,才能为新人提供发展机会。有很多影视评选活动不仅在艺术水准上赢得声誉,在商业效益与社会效益上也取得巨大成功。比如戛纳电影节,影展的组织成本不过数千万欧元,影展本身会有不少收入,但更重要的是对当地的旅游、就业会有非常大的促进。戛纳电影节的商业成功并未影响其艺术声誉,对电影行业发展也起到非常积极的促进作用。

卖方分析师评选活动,对促进行业的发展也起到了非常重要的推动作用,可以说卖方分析师行业之所以能够像现在这么繁荣,卖方分析师的市场价值发现,都离不开卖方分析师评选活动的助力。

-

³ 在《博斯曼法案、分析师评选及卖方研究》一文中,已经对卖方分析师评选提出了一些建议,本文有进一步的补充。



但卖方分析师评选活动本身也是一个商业活动,会有很多商业利益,这与影视评选活动类似。在追求商业利益的同时,同样要考虑到如何才能更积极地促进行业健康发展,也同样需要考虑到其社会效益。但目前卖方分析师评选活动面临过度倾向于商业"流量",对专业性导向不足的问题。这就容易鼓励部分分析师通过一些过度激进的观点、"娱乐化"等方式来"博眼球",提高市场关注度。弱化了分析师行业评选的严肃性、专业性、公正性。因此,卖方分析师评选应该考虑在评选机制上进行改进,以保护评选活动的严肃性、专业性、公正性、公正性、公正性、并且增加对新人的挖掘,以促进行业积极健康发展。

2. 改进评选机制以保证专业导向,引入 AI 技术优化客 观指标

影视评选活动,一般都有很多机制设计来保证其专业水准。首先影视评选活动,一般都是基于作品来进行评选,这样有助于评判艺术水准的高低。其次,很多重要的影视评选活动,会引入专业评审团队来保证评选结果的专业性,第三影视评选活动的机制,往往都会更为复杂一些,有些评选会有多轮评选。

反观最有影响力的几个卖方分析评选,投票人都是机构投资者,看起来似乎都是专业人士。但其实会存在以下几个问题:(1)即便是机构投资者也会存在良莠不齐的情况;(2)不同行业的专业性差别非常大,术业有专攻,即便是非常优秀的基金经理,也很难做到对每个行业都很熟悉。买方分析师,在专业领域会更熟悉,但买方行业的特点决定也有很多从业时间不长的分析师担当提名的责任。因此,一般来说,一个行业最顶尖的分析师,在其所负责行业的专业水平上,要高于多数基金经理及买方分析师;(3)不是基于作品,而是直接对分析师进行评选,更容易引发分歧;

因此卖方分析师评选可以考虑从评选机制设计上进行改进来保证获奖的专业水准。可以 考虑从以下几个方面:

- (1) 基于分析师作品——研究报告进行评选。4
- (2) 引入 AI 技术对客观指标进行分析: 很多评选活动都尝试引入客观指标,但客观指标的问题在于存在很多偶然性因素。一个优秀的研究成果需要不仅需要结果正确,还要有严谨的逻辑分析过程。因此可以考虑引入 AI 技术,对研究报告进行分析、做出初步筛选,尽量避免偶然性因素的干扰。
- (3)增加专业人士评选环节:影视评选活动,一般会引入专业评审团队来保证评选结果的专业性,因此卖方分析师评选获得也可以考虑增加类似环节。

3. 评选活动风格特点上需要更加多样性

从上文分析中可以看出,无论是国际上最具影响力的三大电影节、奥斯卡还是华语影视 三大评选活动,在艺术取向上都会坚持自己的特色。

_

⁴ 这样做的优点已经在<<博斯曼法案、分析师评选及卖方研究——分析师评选及卖方研究跨界比较报告 | >>一文中详细阐述。



三大电影节电影主要是艺术角度出发,无论是从选片,还是最后评审,都体现专业人士的审美艺术偏好,商业因素也被淡化,因此票房表现一般。

甚至在很多观众的印象中, 电影节评选的艺术电影, 与普通的商业电影代表了两个对立的"阵营", 前者通常是曲高和寡, 非常小众的"艺术"形象, 而后者则是大众流行的"商业"形象, 两者在审美、品味甚至意识形态上都是对立的。

但这三个电影节也都有自己的鲜明的特色。比如戛纳电影节坚持纯粹电影,偏重艺术与商业结合电影,所有放映只面向从业人士和媒体记者; 威尼斯电影节,偏重艺术与先锋电影,聚焦于各国的电影实验者, 鼓励他们拍摄形式新颖、手法独特的影片; 柏林电影节最为关注政治性和社会性。

而奥斯卡偏向商业, 注重题材的话题性, 与当代的现状是密切相关, 但也会兼顾艺术性, 不会去选艺术水平很差但票房很好的影片。

华语三大影视评奖,专注华语电影,也各自特点鲜明。一般认为,金鸡奖聚焦于电影艺术和技术的水准,鼓励国内电影从业者进行电影创作,强调评审过程的专业性,而百花奖由观众票选产生,评选结果代表观众对电影的看法和评价;对中国台湾金马奖来说,一般认为偏爱具有思想深度的作品,偏爱艺术创新的作品,同时也探索艺术和市场的兼容,最大程度的挖掘好作品;金像奖主要是针对中国香港地区电影进行评选,更青睐具有商业价值的影片。

反观卖方分析评选,最有影响力的几个评选,基本上主要都是从商业"流量出发",评选 结果重合度也非常高,同质化严重。无论是在价值导向还是风格取向上个性都不是非常 突出。因此未来分析师评选可以考虑在风格与取向的差异化上下一些功夫。比如可以有 一些更偏好学术性,有些更偏重逻辑与结果,也可以有一些专注宏观策略这种细分行业 的评选等。

4. 设立研究新锐奖,加强对新人的发现与挖掘

目前最具影响力的影视评选活动,有不少都非常注重对新人的挖掘,这对促进行业发展非常有利。不仅欧洲三大电影节都会关注新人的发掘,像是美国圣丹斯电影节是专为新人和独立电影设立的电影节,而好莱坞大制片公司要找新秀,"圣丹斯电影节"又是不容错过的人力资源库。韩国釜山电影节最早的举办目的就为了是促进韩国电影工业的发展,致力于挖掘新人新作,为亚洲电影走向世界提供更广阔的平台。专门设立"新浪潮"单元,评选亚洲最佳新人作。日本东京国际电影节也特别重视发掘新人和奖励青年导演。

国内比较有名的上海国际电影节创办于 1993 年,为国际 A 类电影节之一,评奖单元也专门设立"亚洲新人奖",以及国际学生短片大赛。

电影新人通过电影节获得关注,拿到创投奖之后,成片又回到该电影节去参加竞赛单元的奖项争夺,对行业发展是一种正反馈。有不少新人通过电影奖项为其下一部作品争取到了更多行业资源的支持和关注度,比如上文提到,《心迷宫》和《路边野餐》的导演,他们拿奖之后获得了行业内非常高的关注度,因此其新作在行业资源和主创阵容上也容易获得支持。



国内目前主流的卖方分析师评选,由于主要从"流量"出发,这种机制对新人而言,往往会处于不利的地位。因为已经获奖的知名分析师与新人相比,资源优势非常明显,一般都会获得研究所在资源上的倾斜,包括与投研总监路演交流的机会、团队人员的配备、上市公司资源等等,都会拥有明显的优势。即便这些上榜的知名分析师水平比较高,但也不意味着每年总是有很多重要研究成果,在某些年份没有什么突出的研究成果,也依然能够获得上榜机会。

由于缺乏专门鼓励挖掘新人的机制,有部分行业前几位的上榜分析师很多年都没有变化,新人与行业资深分析师同台评选,想脱颖而出非常困难,即便有了突出的研究能力与研究成果,也需要多年的积累才能获得上榜机会。这对新人成长不利,对行业发展也不是很有利。因此从促进行业健康发展的角度来说,卖方分析师评选可以考虑每个行业或板块设立一个新锐奖,专门用于评选以前从未获奖的新人。



研究员承诺

本人具有中国证券业协会授予的证券投资咨询执业资格或相当的专业胜任能力,在执业过程中恪守独立诚信、勤勉尽职、谨慎客观、公平公正的原则,独立、客观地出具本报告。本报告反映了本人的研究观点,不曾因,不因,也将不会因本报告中的具体推荐意见或观点而直接或间接接收到任何形式的报酬。

特别声明

《证券期货投资者适当性管理办法》、《证券经营机构投资者适当性管理实施指引(试行)》已于 2017 年 7 月 1 日 起正式实施。因本研究报告涉及股票相关内容,仅面向长城证券客户中的专业投资者及风险承受能力为稳健型、积极型、激进型的普通投资者。若您并非上述类型的投资者,请取消阅读,请勿收藏、接收或使用本研究报告中的任何信息。

因此受限于访问权限的设置, 若给您造成不便, 烦请见谅! 感谢您给予的理解与配合。

免责声明

长城证券股份有限公司(以下简称长城证券)具备中国证监会批准的证券投资咨询业务资格。

本报告由长城证券向专业投资者客户及风险承受能力为稳健型、积极型、激进型的普通投资者客户(以下统称客户)提供,除非另有说明,所有本报告的版权属于长城证券。未经长城证券事先书面授权许可,任何机构和个人不得以任何形式翻版、复制和发布,亦不得作为诉讼、仲裁、传媒及任何单位或个人引用的证明或依据,不得用于未经允许的其它任何用途。如引用、刊发,需注明出处为长城证券研究所,且不得对本报告进行有悖原意的引用、删节和修改。

本报告是基于本公司认为可靠的已公开信息,但本公司不保证信息的准确性或完整性。本报告所载的资料、工具、意见及推测只提供给客户作参考之用,并非作为或被视为出售或购买证券或其他投资标的的邀请或向他人作出邀请。在任何情况下,本报告中的信息或所表述的意见并不构成对任何人的投资建议。在任何情况下,本公司不对任何人因使用本报告中的任何内容所引致的任何损失负任何责任。

长城证券在法律允许的情况下可参与、投资或持有本报告涉及的证券或进行证券交易,或向本报告涉及的公司提供或争取提供包括投资银行业务在内的服务或业务支持。长城证券可能与本报告涉及的公司之间存在业务关系,并无需事先或在获得业务关系后通知客户。 长城证券版权所有并保留一切权利。

长城证券投资评级说明

公司评级:

强烈推荐——预期未来6个月内股价相对行业指数涨幅15%以上; 推荐——预期未来6个月内股价相对行业指数涨幅介于5%~15%之间; 中性——预期未来6个月内股价相对行业指数涨幅介于-5%~5%之间;

回避——预期未来6个月内股价相对行业指数跌幅5%以上

行业评级:

推荐——预期未来 6 个月内行业整体表现战胜市场; 中性——预期未来 6 个月内行业整体表现与市场同步; 回避——预期未来 6 个月内行业整体表现弱于市场

长城证券研究所

深圳办公地址:深圳市福田区深南大道 6008 号特区报业大厦 17 层

邮编: 518034 传真: 86-755-83516207

北京办公地址:北京市西城区西直门外大街 112 号阳光大厦 8 层

邮编: 100044 传真: 86-10-88366686

上海办公地址:上海市浦东新区世博馆路 200 号 A 座 8 层

邮编: 200126 传真: 021-31829681

网址: http://www.cgws.com



